
 

 

Rambu-Rambu Penyusunan Rencana Pelaksanaan Pembelajaran (RPP) 
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

 
Satuan Pendidikan : SMA Negeri 3 Nganjuk 

Kelas / Semester : XI IPS-1 
Mata Pelajaran :    Geografi 
Tema : Antroposfer 
Sub Tema : Mobilitas penduduk dan tenaga kerja 
Alokasi waktu : 3 X 45’ (1 X Pertemuan) 
 

Kompetensi Inti (KI) 
1. Menghayati dan mengamalkan ajaran agama yang dianutnya. 
2. Mengembangkan perilaku (jujur, disiplin, tanggungjawab, peduli, santun, ramah 

lingkungan,  gotong royong, kerjasama, cinta damai, responsif dan pro-aktif) dan 
menunjukan sikap sebagai bagian dari solusi atas berbagai permasalahan bangsa dalam 
berinteraksi secara efektif dengan lingkungan sosial dan alam serta dalam menempatkan 
diri sebagai cerminan bangsa dalam pergaulan dunia. 

3. Memahami dan menerapkan pengetahuan faktual, konseptual, prosedural dalamilmu 
pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan humaniora dengan wawasan kemanusiaan, 
kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban terkait fenomena dan kejadian, serta 
menerapkan pengetahuan prosedural pada bidang kajian yang spesifik sesuai dengan 
bakat dan minatnya untuk memecahkan masalah 

4. Mengolah,  menalar, dan menyaji dalam ranah konkret dan ranah abstrak  terkait dengan 
pengembangan dari yang dipelajarinya di sekolah secara mandiri, dan mampu 
menggunakan metoda sesuai kaidah keilmuan. 
 
 

A. TUJUAN PEMBELAJARAN 
1. mengenal dan memahami konsep-konsep yang berkaitan dengan antroposfer 
2. berpikir logis, kritis, rasa ingin tahu, kolaboratif dan terampil memahami fenomena 

geografi di lingkungannya 
3. menganalisis mobilitas penduduk 
4. menganalisis mobilitas tenaga kerja 
5. menganalisis kualitas penduduk 

 

B. Materi Pembelajaran  : 

Kompetensi Dasar / Materi 
Waktu  

( Menit ) 

1 Konsep konsep terkait Antroposfer seperti L – M – Mi – Mo – 
Dinamika penduduk – persebaran penduduk dan kualitas 
penduduk 

25’ 

2 Fenomena geografis di lingkunganya terkait kondisi alam  
tingkat kehidupan masyarakat . 

25’ 

3 Mobilitas penduduk 35’ 

4 Mobilitas tenaga kerja 20’ 

5 Persebaran kualitas penduduk 30’ 

 TOTAL 135’ 



 

 

C. KEGIATAN PEMBELAJARAN  

Kegiatan Pendahuluan (20’) 

1. Memberi salam, berdo’a dan mengondisikan suasana belajar yang menyenangkan; 
2. menyampaikan kompetensi yang akan dicapai 
3. menyampaikan garis besar cakupan materi dan kegiatan yang akan dilakukan; dan 

4. menyampaikan lingkup dan teknik penilaian yang akan digunakan. 
 

Kegiatan Inti (100’) 
1. Peserta didik diberikan stimulant berupa gambar tentang mobilitas penduduk dan tenaga kerja 
2. Setelah melihat gambar, peserta didik mengajukan pertanyaan-pertanyaan 

3. Peserta didik dibagi ke dalam 4 kelompok dengan 4 tema sesuai kelompok pertanyaan 
4. Setiap kelompok mencari penjelasan sesuai tema pada buku teks, modul dan internet 
5. Setiap kelompok membuat ringkasan dari diskusi kelompok 

6. Setiap kelompok membuat presentasi dalam power point memuat materi dan 
klasifikasi/Gambar/ Video dan Kesimpulan 

7. Hasil kerja kelompok dipresentasikan, kelompok lain memberi tanggapan 
8. Guru menyelaraskan kesimpulan dan materi setelah presentasi setiap kelompok 

 

Kegiatan Penutup (15’) 

1.   membuat rangkuman/simpulan pelajaran 

2.   melakukan refleksi terhadap kegiatan yang sudah dilaksanakan 

3. Memberikan umpan balik terhadap proses dan hasil pembelajaran; dan 
4. mempersiapkan diri untuk materi yang akan datang 

 

D. PENILAIAN 

 
Penilaian Sikap  : Observasi 

Pengetahuan  : Tes Tertulis, Mengerjakan soal-soal yang berkaitan dengan mobilitas 

penduduk dan tenaga kerja  

Keterampilan  : Unjuk kerja 
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A. Penilaian Sikap : Observasi 
a. Ranah Sikap,  

• Instrumen dengan aspeknya 

 
a. Instrumen Penilaian Sikap kerja 

1. Nama / kelompok : …………………………………. 
2. NIS  : ………………………………… 
3. Kelas  : ………………………………… 
 

No 
Nama siswa / 

kelompok 

Disiplin Jujur Tanggung Jawab Santun 

1.      

2.      

3.      

4.      

 Total Skor     

 
• Rubrik/Kriteria 

4 = jika empat indicator terlihat. 
3 = jika tiga indicator terlihat. 
2 = jika dua indicator terlihat 

1 = jika satu indicator terlihat 

 
• Indikator 

Disiplin 
a. Tertib mengikuti instruksi 
b. Mengerjakan tugas tepat waktu 
c. Tidak melakukan kegiatan yang tidakdiminta 
d. Tidak membuat kondisi kelas menjadi tidak kondusif 

Jujur 
a. Menyampaikan sesuatu berdasarkan keadaan yang sebenarnya 
b. Tidak menutupi kesalahan yang terja di 
c. Tidak menyontek atau melihat data/pekerjaan orang lain  
d. Mencantumkan sumber belajar dari yang dikutip/dipelajari 

TanggungJawab 
a. Pelaksanaan tugas piket secara teratur 
b. Peranserta aktif dalam kegiatan diskusi kelompok 
c. Mengerjakan tugas sesuai yang ditugaskan 
d. Merpikan kembali ruang, alat dan peralatan belajar yang telah dipergunakan 

Santun 
a. Berinteraksi dengan teman secara ramah 
b. Berkomunikasi dengan bahasa yang tidak menyinggung perasaan 
c. Menggunakan bahasa tubuh yang bersahabat 

            Berperilaku sopan 
 

• Kategori Nilai 

Sangat baik : Apabila memperoleh nilai akhir 4 



 

 

Baik  : Apabila memperoleh nilai akhir 3 

Cukup : Apabila memperoleh nilai akhir 2 
Kurang : Apabila memperoleh nilai akhir 1 

 
b. Ranah Pengetahuan  

   Pengetahuan : Tes Tertulis, Mengerjakan soal-soal yang berkaitan dengan  

   mobilitas penduduk dan Tenaga kerja (dijadikan post test) 
 

I. Pengetahuan test tertulis menyelesaikan soal soal Objektif Tes : 
1. Faktor faktor yang mempengaruhi dinamika penduduk adalah .... 

a. Kelahiran, migrasi dan registrasi 
b. Kelahiran, kematian dan migrasi 
c. Kematian, survey dan bencana alam 
d. Kematian, kelahiran dan laju penduduk 
e. Registrasi, pencatatan penduduk dan kelahiran 

2. Setiap hari Si Ahmad selalu bangun pagi dan harus berangkat pagi dari Nganjuk ke Surabaya 
untuk bekerja setiap pukul 06.00 wib dan kemudian pukul 18.00 wib harus kembali ke Nganjuk 
lagi begitu setiap harinya, jenis pergerakan yang Ahmad lakukan terkenal dengan sebutan .... 
a. Transmigrasi 
b. Komuter 
c. Emigrasi 
d. Ruralisasi 
e. Urbanisasi 

3.  
 

 
 

 
 
a. Konstruktif 
b. Transisi 
c. Ekpansif 
d. Regresi 
e. Stasioner 

4. Perhatikan fenomena fenomena berikut yang terjadi di masyarakat : 
1. Perang berkepanjangan di masyarakat 
2. Gaya hidup buruk 
3. fasilitas kesehatan baik 
4. makanan bergizi 
5. wabah penyakit 
faktor faktor promortalitas ditunjukan pada nomor .... 
a. 1, 2 dan 3 
b. 2, 3 dan 4 
c. 1, 2 dan 5 
d. 3, 4 dan 5 
e. 1, 3 dan 5 

 

5. Salah satu faktor penyebab dinamika penduduk di daerah perkotaan adalah .... 
a. Lapangan pekerjaan yang terbatas hingga penduduk keluar 
b. Mobilitas penduduk ke perkotaan yang rendah 
c. Penduduk pendatang yang tinggi mencari pekerjaan 

Memperhatikan ciri ciri nya : 
1. Penduduk usia muda besar 
2. Terjadi ledakan penduduk 
3. Mengalami boom popuation 
Maka piramida adalah ........ 

W L 



 

 

d. Tingkat kelahiran penduduk di perkotaan rendah 
e. Interaksi penduduk di daerah perkotaan lebih intensif 

 

II. Pengetahuan test tertulis menyelesaikan soal soal subjektif Tes :  
 

1. Dinamika penduduk di wilayah kabupaten Nganjuk selalu mengalami perubahan, coba 
faktor pengaruh perubahan penduduk itu meliputi apa saja  .... 

2. Topografi nganjuk sangat mempengaruhi tata kehidupan masing masing daerah, untuk Wil. 
Kec. Rejoso, Kec. Sukomoro mayoritas masyarakat hidup dari ......... Kec. Ngetos dan Kec. 
Sawahan mayoritas masyarakat hidup dari ...... 

3. Faktor pertambahan penduduk Kab. Nganjuk dipengaruhi oleh pertambahan ..... dan 
pertambahan ....... 

4. Dalam mobilitas penduduk ini aktifitas masyarakat terkait konektifitas kerja ada ada pekerja 
commuter dan ada pekerja sirkuler apa perbedaannya ! 

5. Perhatikan persebaran tenaga kerja di Jawa Timur ini ! 
6. Perkembangan Kondisi Ketenagakerjaan di Jawa Timur dalam 5 (lima)  

Perkembangan Kondisi Ketenagakerjaan di Jawa 
Timur dalam 5 (lima) Tahun Terakhir 

 

NO URAIAN 
AGUST

US 
2011 

AGUST
US 
2012 

AGUST
US 
2013 

AGUST
US 
2014 

AGUST
US 
2015 

1 Angkatan Kerja : 19.761.886 19.901.558 20.137.795 20.149.998 20.274.680 

- Bekerja 18.940.340 19.081.995 19.266.457 19.306.508 19.367.780 

- Penganggur 821.546 819.563 871.338 843.490 906.900 

2 Tingkat 

Pengangguran 

Terbuka (TPT) 

4,16 4,12 4,33 4,19 4,47 

3 Tingkat Partisipasi 

Angkatan Kerja 

(TPAK) 

69,49 69,62 69,92 68,12 67,84 

Sumber : BPS Prov. Jatim, 2011-2015 
 Bagimana kesimpulan dari Angkatan Kerja di Provinsi Jawa Timur dalam 5 tahun tersebut ! 
 

I. Objektif  Test ada 5 Soal @skor tiap soal 5 Total Nilai 25 
No Kunci Jawaban Skor Total Nilai 

1 b.  Kelahiran, kematian dan migrasi 5 25 

2 b.Komuter 5  

3 c.Ekpansif 5  

4 c.1, 2 dan 5 5  

5 c.Penduduk pendatang yang tinggi mencari pekerjaan 5  

 

II. Subjektif  Test ada 5 Soal @skor tiap soal bervariasi Total Nilai 75 
No Kunci Jawaban Skor Total Nilai 

1 Kelahiran, Kematian, Migrasi masuk (inmigrasi / Mi), Migrasi 
Keluar (migrasi out / Mo) 

20 75 

2 Pertanian  dan Perkebunan 10  

3 Alami (L-M) dan Migrasi (Mi-Mo) 15  

4 Pekerja Kommuter : orang bekerja di luar pemukimannya 
Pekerja Sirkuler : Orang menetap dan bekerja di satu tempat 

20  

5 Selalu meningkat dari tahun 2011 s/d tahun 2015 15  



 

 

Worksheet : 
UNIT KEGIATAN BELAJAR MANDIRI  
A. Jawablah pertanyaan di bawah ini dengan benar! 
1. Lengkapilah peta konsep di bawah ini! 

 
 

 

 
 

 
 

 
 
 
2. Perhatikan tabel kependudukan di bawah ini!.... 

Tabel Jumlah Penduduk Kota X tahun 2012 

No. 
Jumlah (jiwa) 

Jumlah Penduduk Kelahiran Kematian Imigrasi Emigrasi 

1. 1.200.000 60.000 30.000 10.000 4.000 

Berdasarkan tabel di atas, hitunglah pertumbuhan penduduk alami Kota tersebut! 
  
..........................................................................................................................................
.............................................................................................................. 
 
3. Perhatikan tabel kependudukan di bawah ini! 

Tabel Jumlah Penduduk Kota M tahun 2012 

No. 
Jumlah (jiwa) 

Jumlah Penduduk Kelahiran Kematian Imigrasi Emigrasi 

1. 4.000.000 967.000 659.000 76.000 47.000 

    Berdasarkan tabel di atas, hitunglah pertumbuhan penduduk total Kota tersebut! 
    

..................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pertumbuhan 
Penduduk 

 

.........................

.........................

.........................

.........................

........................ 

.............................

. 
 

 



 

 

4. Perhatikan infografis di bawah ini! 

 
     Berdasarkan infografis di atas, analisislah mobilitas penduduknya! 

 

..................................................................................................................................................

............................................................................................................. 

 
5. Lengkapilah bagan tentang mobilitas tenaga kerja di bawah ini! 

 
 

6. Perkembangan Kondisi Ketenagakerjaan di Jawa Timur dalam 5 (lima) 
Tahun Terakhir 

 

NO URAIAN 
AGUST

US 
2011 

AGUST
US 
2012 

AGUST
US 
2013 

AGUST
US 
2014 

AGUST
US 
2015 

1 Angkatan Kerja : 19.761.886 19.901.558 20.137.795 20.149.998 20.274.680 

- Bekerja 18.940.340 19.081.995 19.266.457 19.306.508 19.367.780 

- Penganggur 821.546 819.563 871.338 843.490 906.900 

Stayers

Movers



 

 

2 Tingkat 

Pengangguran 

Terbuka (TPT) 

4,16 4,12 4,33 4,19 4,47 

3 Tingkat Partisipasi 

Angkatan Kerja 

(TPAK) 

69,49 69,62 69,92 68,12 67,84 

Sumber : BPS Prov. Jatim, 2011-2015 
 Bagimana kesimpulan dari Angkatan Kerja di Provinsi Jawa Timur dalam 5 tahun tersebut ! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 


